

## 东方社区:用真心初心责任心 筑建居民安心避风港

“感谢你们的真心付出,给予我妹妹关怀和服务,让她感受到家人般的温暖,这面锦旗也表达了我们的谢意!”5月24日,东方社区收到德宝城居民陈女士送来的一面写着“疫情防控践初心 温情服务暖民心”的锦旗。

事情要从4天前说起,陈女士的妹妹长期在北京居住,因家中有事,不得不独自一人从北京来到上街区。5月20日,她来到社区报备,社区工作人员对她的来源地等信息进行详细询问。德宝城是陈女士的房子,而陈女士也是她妹妹在上街区唯一的亲人,陈女士长期在西藏工作生活,目前德宝城无人居住。

由于来的匆忙,陈女士手机电量不足关机,没能及时与姐姐取得联系,社区工作人员第一时间联系陈女士核实情况,并征得陈女士同意,让她妹妹住在家中。社区人员将她送回家并耐心地给她讲政策,帮她购买了日常生活用品和充电器,叮嘱她需要做核酸会提前通知,有什么困难及时与社区联系。

“以人为本、服务居民是我们的宗旨,不忘初心,常怀一颗对居民的责任心,用真心为居民多办好事、实事,回馈居民的信任,做居民的贴心人。”社区党支部书记安璐说道。

(记者 王明明 通讯员 郜逸群)



### 朱寨社区

## 开展防灾减灾法治讲座

“大家知不知道我国防灾减灾主要有哪些法律法规,有没有掌握基本的自救知识?”随着主讲人的发问,朱寨社区防灾减灾法治讲座开始了。

为增强辖区环卫工人、社区保洁、物业等一线工作人员的防灾减灾意识和应急避险能力,5月24日,朱寨社区联合工业路司法所举办防灾减灾安全教育和法律知识讲座,邀请一线工作人员参加,社区的“王老师调解小课堂”第四讲也为大家呈现了精彩内容。

活动中,司法所邀请河南聚尚律师事务所律师周浩为大家详细讲解了防灾减灾相关法律法规,“7.20”特大暴雨带来哪些法律问题、违反防灾减灾相关法律法规的行为要承担哪些法律责任,通

过真实案例、图片、视频等形式,教育大家要时刻树立安全防范意识,掌握必要的应急自救知识,最大限度避免人员财产损失。随后,“王老师调解小课堂”创办人王新洲又给居民讲解了家庭调解小知识,用身边的真实案例,深入浅出地讲解了《民法典——婚姻篇》的相关知识点,引用一个关于婚姻的小故事结束了此次讲座,希望大家在安心工作的同时,营造和谐温馨的家庭氛围。

“这次讲座很实用,不仅让我们了解了在灾害来临时如何正确避险自救,还学到了家庭调解小技巧,希望社区能经常举办这样的讲座。”听完讲座后,社区保洁杨阿姨说。

(记者 张怡馨 通讯员 王丹丹 刘佳)

### 香园街社区

## 开展《未成年人保护法》学习宣传活动

为加大《未成年人保护法》的宣传教育力度,有力保障辖区广大青少年的合法权益,近日,新安路司法所联合香园街社区召开“同心护未来,喜迎二十大”未成年人保护法政策宣讲社区活动。

活动中,司法所和社区工作人员带领大家学习了《未成年人保护法》的相关

知识,同时由各楼院网格发放宣传手册、张贴宣传标语,利用“大喇叭”、微信群等方式,加大《未成年人保护法》的宣传力度,通过宣传学习,教育引导广大居民学法、知法、懂法、用法,用法律保护未成年人健康成长。

(记者 王明明 通讯员 马君)

### 新安路司法所

## “万人助万企”送法进企业

为切实优化营商环境,征集企业困难和需求,近日,新安路司法所“万人助万企”工作组到辖区金誉家电进行走访。

走访中,工作组了解了企业的经营情况,就企业矛盾纠纷化解等方面给予法律帮助,同时针对企业在营销管理、合

同评审、采购外销规范、货款需求、客户合同规范等方面遇到的实际问题和法律需求,有针对性提出对策和建议,提高了企业的依法经营意识,也为企业依法健康发展营造了良好的法治氛围。

(记者 王明明 通讯员 季娟娟)

## 民警李凯:拳拳爱民心 殷殷公仆情

李凯现任上街区公安局峡窝镇派出所副所长,从警7年以来,他始终扎根基层一线,坚守“人民公安为人民”的初心,在工作中保持“比、学、赶、帮、超”的劲头,注重提高本领技能,让青春在平凡又伟大的公安工作中尽情绽放,让价值在打击违法犯罪、维护公平正义的战线上得以实现。

### 伸张正义,全力排忧解难

2022年1月31日,农历除夕早上,数10名农民工来到峡窝镇派出所值班室,报警称建筑公司老板承诺除夕前会把工资打到卡里,但除夕已至,他们仍未拿到工资,包工头电话也打不通。从年初干到年尾,这些农民工却一分钱工资都没拿到,只能待在工地,无法回家,心中万分焦虑。

了解情况后,李凯下定决心帮农民工兄弟讨回血汗钱。他立即电话联系工地,工地负责人称资金紧张,准备将此事拖到年后解决。李凯一边和同事安抚农民工情绪,一边和上街区人社局等有关部门联系,争取更多的支持。经过长达6个多小时的积极协调,建筑公司最终同意将部分资金以及劳动第三方押金共240万元,用于支付工资,并于当天下午把钱打到了农民工的银行卡里。拿到工资后,农民工双手合十,激动地表达着感谢,还要送上一面锦旗。李凯婉拒道:“为群众排忧解难是人民警察的职责所在,不图回报,能看到你们拿到钱顺利回家过年,这就是莫大的幸福。”

晓畅枝叶民生事,忧民疾苦声声。唯有办好一件件民生小事,才能让群众在细节中感受公平正义。“看似寻常最崎岖,成如容易却艰辛。”李凯用实际行动拆除与群众之间的“篱笆墙”,为警民关系建设添砖加瓦,构筑坚不可摧的信任之堤。

### 克难攻坚,严打违法犯罪

2021年底,李凯主办上街区赵某销售伪劣香烟网络案件。该案共查获违法卷烟135.07万支,实物案值141万元,



涉案总金额1200余万元;查封涉案运输车辆3台;刑拘14人。本案件涉及河南、广东、江苏、山西甚至越南等多地,系有预谋、有组织的制售假烟网络案件,犯罪网络层级严密,架构复杂,分工明确,交易隐秘,且分布地域较广,重要嫌疑人都具有很强的反侦察能力,规避法律的意识也很强,侦办、抓捕犯罪嫌疑人难度大。

案件前路,关山难越。李凯不屈不挠重整线索,条分缕析,改变侦查思路,以省外货源组织者作为突破口,主动对接外省单位联合彻查,矛头直指边境乃至境外。在层层抽丝剥茧下,端掉售假仓储窝点两处,斩断了非法交易链条,实现战果最大化;上追制假窝点,下打终端仓库,对犯罪团伙实施全链条打击。

今年2月初刚过完春节,李凯就动身前往南京、常州等地,深入侦查该案违法犯罪证据,并为下一步深挖线索、固定违法犯罪证据打下了坚实的基础。3月初开春之际,李凯与同事再次刑拘了3名犯罪嫌疑人,有力展示了打击犯罪工作中的铁警形象。

李凯身上有“功成不必在我,功成必定有我”的责任担

当,有“起步即跑步,开战即决战”的冲锋姿态,有“咬定青山不放松”的执着奋进,更有“行百里者半九十”的明辨清醒。勇担当、敢冲锋,李凯作为新一代上街公安的“冲锋者”,在每一天的工作中乘风破浪、激流勇进,锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、敢于胜利的风骨和品质。

### 深入群众,敲开百姓心门

作为社区民警,李凯把“三零”社区创建体现在细节上,把群众的事当成自己的事,把对工作的热爱落实到实际行动上。在区公安局开展的“组团式下网格”活动中,李凯负责的辖区共26个楼院、常住人口7600余人。由于辖区老旧小区的空房很多,为了更准确地摸清底数并精准入户,李凯每天下班趁居民在家休息的时间,根据居民楼亮灯的情况,敲开居民的家门,将法律、安全和反诈常识送到居民家中,同时了解万家冷暖,了解困难群众的基本情况,每次都认真记录,并在以后的工作中与社区共同帮扶慰问。

今年3月份,李凯走访到辖区6号网格时,见到了36岁的精神分裂患者王某,由于精神障碍无法正常工作,作为王某监护人的奶奶已年近80岁,家里没有经济来源,因药物紧缺,王某有时会表现烦躁。了解情况后,李凯立即帮其联系峡窝镇民政部门和社区医生,经过协调,确定了“社区民警+社区医生+社区工作人员”的模式,李凯和社区医生定期上门查看王某精神状况和生活情况,确保他的病情得到合理治疗,社区工作人员积极运用政策,解决了王某的生活保障和买药问题,使王某的精神状况和生活压力都得到了极大缓解。

李凯以警心演绎初心,用汗水浇灌使命,始终怀揣一颗赤子之心,厚植为民情怀,持续深入群众,常看万家灯火,把群众当亲人,常念百姓安乐,常解群众忧愁,他用拳拳爱心,诠释了新时代人民警察的公仆情。

(记者 王少春 通讯员 牛思远)

### 森林防火,人人有责!

#### 什么是森林火灾?

凡是失去人为控制,在林地内自由蔓延和扩展,对森林、森林生态系统和人类带来危害和损失的,超过一定面积的林火,就称为森林火灾。森林火灾是一种突发性强、破坏性大、处置扑救极为困难的自然灾害,大火可能造成惨重的人员伤亡和财产损失。

林火发生后,按照对林木是否造成损失及过火面积的大小,可将森林火灾分为:一般森林火灾、较大森林火灾、重大森林火灾和特别重大森林火灾。

- 一般森林火灾: 受害森林面积在1公顷以下或者其他林地起火,或者死亡1人以上3人以下的,或者重伤1人以上10人以下的;
- 较大森林火灾: 受害森林面积在1公顷以上100公顷以下的,或者死亡3人以上10人以下的,或者重伤10人以上50人以下的;
- 重大森林火灾: 受害森林面积在100公顷以上1000公顷以下的,或者死亡10人以上30人以下的,或者重伤50人以上100人以下的;
- 特别重大森林火灾: 受害森林面积在1000公顷以上的,或者死亡30人以上的,或者重伤100人以上的。

#### 森林火灾有什么特点?

森林火灾发生一般特别突然,来势凶猛。人类扑救森林火灾的时候,困难很大,还要花很多的钱和物资。严重的时候还会造成人员伤亡,甚至烧毁城镇。所以说,森林火灾破坏性很大。

#### 引起森林火灾的火源有哪几大类?

- 天然火源: 天然火源是在特殊的自然地理条件下产生的火源,主要包括雷击火、火山爆发、陨石降落、滚石火花和泥炭自燃等。
- 人为火源: 人为火源是指人为野外用火不慎而引起的火源,可分为生产性火源(如烧垦、烧荒、烧木炭、机车喷火、开山封山、放牧、狩猎和烧山火等)和非生产性火源(如野外做饭、取暖、用火驱蚊、吸烟、小孩玩火等)。

#### 森林里的小火苗可以不管,对吗?

“星星之火,可以燎原”,任何大火都是从小火开始的。

#### 如果发现森林火灾,应该怎么办?

- 1. 发现森林火灾,要第一时间报告火情,拨打森林火警报警电话12119,报告起火地点,不要擅自采取行动。
- 2. 一旦发现可能被山火包围时,应果断转移到林中空地、岩石裸露地带或植被稀疏地带、水沟附近避险。

#### 我们应该增强防火意识

- 1. 不在林区、牧区吸烟和进行野炊烧烤等活动;
- 2. 看好孩子不玩火;
- 3. 提倡文明祭祀活动,不在林区烧纸烧香、燃放鞭炮等;
- 4. 高火险天气,林区生活用火要格外当心,特别是炉灰渣要倒入密封的收纳桶里,并用水浸透;
- 5. 严禁私自烧荒,应报相关部门批准后,在专业人员的指导下进行,防止发生野火;
- 6. 进入林区、牧区,要严格遵守森林草原防火管理理定,自觉接受防火检查站的检查和登记。

安全生产